
曲靖一中2018届高二年级下学期期中考试试卷

化　　学

Ⅰ卷 选择题(共57分)
一、选择题（每小题只有一个正确答案。每小题3分，共57分）

1．人们一向把碳的氧化物、碳酸盐看作无机物的原因是 （ ）

A．都是碳的简单化合物　　 B．不是从生命体中取得

C．不是共价化合物 　　    D．不具备有机物典型的性质和特点

2．下列有机物的命名正确的是（   ）
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A．                            3-甲基-2-乙基戊烷

中·华.资*源%库 ziyuanku.com
B． (CH3)3CCH2CH(C2H5)CH3     2，2-二甲基-4-乙基戊烷

[image: image38]
C．                            邻甲基苯酚
[image: image39]
D．                             2-甲基-3-戊炔

3． 下列分子式表示的物质一定是纯净物的是（    ）

   
A．C2H6O      
B．C2H4Cl2     
C．CH4O    
D．[image: image48.wmf]a


4．有机物A和B，只由C、H、O两种或三种元素组成，相同物质的量的A和B完全燃烧时，消耗氧气的物质的量相等，下列对A、B的判断错误的是（  ）
   A．A与B互为同分异构体               B．A与B的分子组成相差n个“CH2”

   C．A与B的分子组成相差n个“CO2”      D．A与B的分子组成相差n个“H2O”

5．主链上有6个碳原子，有甲基、乙基两个支链的烷烃有（　　）

A．2种         B．3种　　　　　C．4种         D．5种

6．下列有机反应属于同一类型的是（      ）

A．甲烷制一氯甲烷、苯制硝基苯           B．苯制溴苯、乙烯制乙醇

C．乙醇制乙醛、乙醇和乙酸制乙酸乙酯     D．乙烯制聚乙烯、酚醛树脂的制备

7．下列有机物中，对于可能在一个平面上的最多原子数目的判断，正确的是

A．丙炔最多有6个原子处于同一平面上

B．环己烷最多有12个原子处于同一平面上

C．苯乙烯（[image: image2.png]{O>—CH—ch,



）最多有16个原子处于同一平面上

D．CH3CH=CH－C≡Ｃ－CF3最多有9个原子处于同一平面上

8．利用下图所示的有机物X可生产S-诱抗素Y。下列说法正确的是

[image: image3.jpg]J/éfu\}&g—m{m{?@m . ﬁ:{\&
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A．1 mol Y最多能和6 molH2发生加成反应
B．X可以发生氧化、取代、加聚、酯化等反应
C．Y可以与FeCl3溶液发生显色反应，又可使酸性高锰酸钾溶液退色
D．X结构中有2个手性碳原子

9．下列关于醛的说法中正确的是 (     )

A．甲醛是甲基跟醛基相连而构成的醛    B．醛的官能团是—COH

C．甲醛和乙二醛互为同系物       D．饱和一元脂肪醛的分子组成符合CnH2nO通式

10．用括号内试剂及操作方法除去下列各物质中的少量杂质，不正确的是（   ）

A．二氧化碳中的氯化氢（饱和碳酸钠溶液、洗气）

B．乙酸乙酯中的乙酸（饱和碳酸钠溶液、分液）
C．溴乙烷中的乙醇（水、分液）
D．溴苯中的溴（NaOH溶液、分液）
11．甲醛与单烯烃的混合物含氧的质量分数为x，则其含碳的质量分数是（　　）
A．
[image: image4.wmf](

)

7

1

6

x

-

　　　　B．
[image: image5.wmf]7

1

x

-

　　　　　C．
[image: image6.wmf]4

3

x

　　　　　D．无法确定

[image: image40]12．分子式为C3H5Cl且可使溴的四氯化碳溶液退色的有机物的可能结构（考虑顺凡异构）共有（　　）Ziyuanku.com

A．3种
　  　  B．4种          C．5种
　 　　D．6种

13．某一烃分子中有一个由C－C键构成的六元环，有一个C＝C键，还有一个C≡C键，则能满足上述条件的烃的分子式可能是（    ）

    A．C8H10

  B．C14H22
      C．C12H22

     D． C10H16
[image: image41]14．仅用一种试剂就能区别甲苯、四氯化碳、己烯、乙醇、碘化钾溶液、亚硫酸六种无色液体，则这种试剂是（    ）

[image: image42]A．双氧水   
 B．溴水       C．氢氧化钠溶液
     D．硝酸银溶液
15．某高聚物的结构为：[image: image7.png]FCH,—C=CH—CH—CH,—CH, &

CIH, CIH,



，其单体的结构简式为（   ）
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16．香兰素具有浓郁芳香，若1m3空气中含有1×10-9mg就能嗅到其特征香气。由愈创木酚合成香兰素，在国外已有近百年的历史。愈创木酚的结构简式是[image: image9.wmf]O

H

OCH

3

，在它的同分异构体中，只能被看做酚类（含2个酚羟基）的有（    ）
A．3种
      B．6种
     C．8种
    D．10种
[image: image43.jpg]ziyuanku.com



17．某种兴奋剂的结构如图所示，下列说法正确的是（    ）
[image: image10.png]



A．该物质遇FeCl3溶液显紫色，属于苯酚的同系物
B．1mol该物质分别与浓溴水和NaOH溶液反应时最多消耗Br2和NaOH均为4mol

C．滴入酸性KMnO4溶液振荡，紫色褪去即证明该物质结构中存在碳碳双键 

D．该分子中所有碳原子均可能位于同一平面

18．相同条件下相同质量的：a、甲醇，b、乙二醇，c、丙三醇，d、丙二醇。分别与足量的金属钠反应，产生H2的体积的大小顺序正确的是(     )

A．a＞b＞c＞d             B．c＞b＞a＞d

[image: image44.wmf]A

C．d＞b＞a＞c             D．c＞b＞d＞a

19．已知同一碳原子连有两个羟基不稳定：[image: image11.emf] 
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是选择性内吸传导性除草剂，俗称稗草烯，主要用于水稻田防除稗草。下列有关该有机物的说法错误的是

A．能使酸性高锰酸钾溶液褪色

B．可用[image: image13.emf] 
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与Cl2在光照条件下通过取代反应获得较纯的该物质

C．在碱性条件下充分水解，可生成羧酸钠

D．在一定条件下可发生聚合反应

Ⅱ．非选择题（共43分）

二、填空题（共43分）

20．（6分）

（1）柠檬醛[image: image14.png])



 有多种同分异构体,能满足下列条件的同分异构体有_______种。

A．含有一个 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的六元环结构，六元环上只有一个取代基； 

B．能发生银镜反应$来&源：ziyuanku.com

（2）B的分子式是C4H9Cl，它与氢氧化钠的醇溶液共热，能生成两种可能的有机产物，则B的结构简式是                                      。
（3）实验室制备乙炔的方程式                                                  。  

21．（9分）已知[image: image16.emf]CH
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可简写为[image: image17.emf]

。现有某化合物W的分子结构可表示为[image: image18.wmf]。

（1）W的一氯代物有         种。（1分）

（2）下列有关W的说法不正确的是            （填编号）； 

a.能发生还原反应    
b．能发生氧化反应    
c．能发生加聚反应
d．等质量的W与苯分别完全燃烧所消耗的氧气量，前者大

（3）写出W的芳香族同分异构体（能发生聚合反应）的结构简式            ，该聚合反应的化学方程式为                                              。

（4）W属于            （填编号）。

a．芳香烃       b．环烃        c．不饱和烃       d．炔烃

22．（10分）正溴丁烷（CH3CH2CH2CH2Br）是一种重要的有机合成工业原料。在实验中可利用下图装置（加热或夹持装置省略）制备正溴丁烷。

[image: image45.wmf]C

[image: image46.wmf]B

[image: image47.wmf]b
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制备时的化学反应方程式及有关数据如下：NaBr＋H2SO4 (浓) ===  HBr ＋ NaHSO4
C4H9OH＋HBr         C4H9Br＋H2O

	物质
	相对分子质量
	密度/g·cm-3
	沸点/℃
	水中溶解性

	正丁醇
	74
	0.80
	117.3
	微溶

	正溴丁烷
	137
	1.27
	101.6
	难溶

	溴化氢
	81
	---
	---
	极易溶解


实验步骤：在装置A中加入2mL水，并小心加入28mL浓硫酸，混合均匀后冷却至室温。再依次加入18.5mL正丁醇和26g溴化钠，充分摇振后加入沸石，连接气体吸收装置C。将装置A置于石棉网上加热至沸腾，然后调节为小火使反应物保持平稳地回流。一段时间后停止加热，待反应液冷却后，拆去装置B，改为蒸馏装置，蒸出粗正溴丁烷。

请回答下列问题;

（1）仪器A的名称是________；仪器B的作用是______。 

（2）装置C中盛装的液体是________；其作用是          。

（3）制备的粗产物正溴丁烷中往往含有水分、正丁醇等杂质，加入干燥剂出去水分后，再由下列操作中的________制备纯净的正溴丁烷。

A．分液　　　　B．萃取　　　　C．重结晶　　　　D．蒸馏

（4）若制备实验的“回流”过程中不采用“调节为小火”，仍采用大火加热回流，则会使产品产率偏         （填“高”或“低”）,试说出其中一种原因：                                                  。

（5）若最终得到13.6g纯净的正溴丁烷，则该实验的产率是           （保留三位有效数字）。

23．（18分，每空2分）已知烯烃在一定条件下可被强氧化剂氧化，例如：$来&源：ziyuanku.com

（1）RCH=CHR′[image: image20] RCHO + R′CHO，


从A出发有下图所示关系：

[image: image21.png]2 mol H, Ag(NH,),0H ) — 1 mol H;
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已知，A不含－CH3。E的分子式为C9H10O2。

（1）A的分子式为                    ，E的结构简式为                          。A→C的化学反应方程式为                                                。

（2）若B的一种同分异构体跟溴水反应生成白色沉淀，且1mol该同分异构体跟溴水反应时，需消耗3mol Br2，则符合该条件的同分异构体有          种，写出其中任意一种的结构简式：                            ；$来&源：ziyuanku.com
（3）A是一种可以作为药物的有机物，将A在一定条件下氧化可以得到两种有机酸X和Y，X属于芳香族化合物，它在食品保存及染料、药物生产中均有重要作用，则X与Y的结构简式分别为：               ，                    。
（4）由A制E还可以通过以下途径：

[image: image22.png]2 mol H, Ag(NH,),0H ) — 1 mol H;
z \g(NH, ), ﬁli # H,S0, ,
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①设计步骤A→F的目的是           ；
②写出G→H的化学反应方程式：                                               。中/华-资*源%库
曲靖一中2018届高二年级下学期期中考试

化学参考答案

一、选择题（每小题只有一个正确答案。每小题3分，共57分）

	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	中/华-资*源%库答案
	D
	C
	C
	B
	C
	A
	C
	B
	D
	A

	序号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	

	答案
	A
	B
	B
	B
	C
	B
	D
	B
	B
	


Ⅱ非选择题（共43分）
20．（6分）（1）15。
（2）CH3CH2CHClCH3。

（3）CaC2+H2O = Ca（OH）2+ C2H2↑。

21．（9分，（1）问（1分）其余每空2分）（1）2      （2）d 
（3）[image: image23.emf]CH
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（4）b、c 

22. （10分）（1）圆底烧瓶；   冷却、回流 。（2分）
（2）NaOH溶液（其他合理答案）；吸收逸出的HBr，防止其污染空气。（2分）

（3）D（1分）

（4）低（1分）；  大火，副反应多或产物逸出较多（合理答案即可）（2分 ）

（5）49.6%（2分 ）

23．（18分，每空2分）（1）C9H8O；[image: image26.jpg]¢ »—CH,CH,COOH



  ；

[image: image27.jpg]¢ > —CH=CH—CHO



 + 2Ag(NH3)2OH[image: image28][image: image29.jpg]¢ > —CH=CH—COONH,



 + 2Ag↓+3NH3 + H2O

（2）3 ；[image: image30.jpg]é}i
CH,CH,CH.



  或 [image: image31.jpg]H
H.C CH,CH.



  或  [image: image32.jpg]H
G
CHCH.



；

（3）[image: image33.jpg]{ H»—COOH



；HOOC-COOH。
（4）①保护碳碳双键，防止下一步被氧化造成碳链断开；

② [image: image34.jpg]Br

|
¢ >—CH—CH,COOH



 + 2NaOH       [image: image35.jpg]¢ > —CH=CH—COONa



 + NaBr + 2H2O

或  [image: image36.jpg]Blr
CH,—CHCOOH



 + 2NaOH       [image: image37.jpg]¢ > —CH=CH—COONa



 + NaBr + 2H2O 
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一定条件





（2）RCH＝CHR′               RCOOH + R′COOH。





H+，KMnO4





一定条件
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